

## 二零零三年五月五日特別會議

### 參閱文件

## 立法會教育事務委員會 校園抗炎 - 學校停課、復課安排及支援服務

### 目的

本文件旨在向議員報告，本局為防止嚴重急性呼吸系統綜合症（又稱「非典型肺炎」；以下稱「非典型肺炎」）在校園擴散，作出的停課及復課安排，以及向學校提供的支援服務。

### 背景

2. 自本年三月以來，「非典型肺炎」蔓延，不但引起全球關注，對本港市民的健康、生活、經濟和教育等各方面都帶來衝擊。三月中旬，本局成立中央專責小組，一方面和衛生署建立了聯絡機制，保持緊密聯繫，監察事態的發展，使能適時制訂應變措施；另一方面統籌及協調局內有關工作，使能為學校提供最新消息和適切的支援服務。

### 停課及復課日期

3. 三月中旬以來，本局配合事態的發展，參酌衛生署、教學團體及家長代表的意見，作出多項應變措施。三月二十三日，本局印發了〈防止非典型肺炎在校園擴散指引〉，就公民教育、預防措施、警覺措施和緊急措施各方面，向學校提出清晰的指引。三月二十七日，本局宣佈全港中、小學，幼稚園及特殊學校在三月二十九日至四月六日停課。後因社區情況不穩定，本局將停課日期延至四月二十一日。考慮到家長的顧慮，學校現正有秩序地分階段復課，復課日期如下 -

中學（中三及以上班級）：四月二十二日（星期二）

中學（中一及中二）：四月二十八日（星期一）

小學（小四、小五及小六）：五月十二日（星期一）  
特殊學校（小四及以上班級；弱智兒童學校除外）

小學（小三及以下班級）：五月十九日（星期一）  
特殊學校（小三及以下班級，以及弱智兒童學校）  
幼稚園

## 徵詢工作，復課理據

4. 本局除了透過本年三月成立的熱線服務得悉市民對停課及復課安排的意見外，還先後舉行會議，徵詢各中、小、幼、特殊學校議會，家長及學校合作事宜委員會，以及各家長教師聯會的意見。此外，又透過校長研討會，以及分區學校發展組和學校的聯繫，多方面了解不同持分者的觀點。綜合而言，學校和家長大都贊成有秩序地分階段復課。理據如下：

- (a) 停課並不能遏止非典型肺炎的蔓延。要避免感染，最有效的還是要做好個人和環境衛生，加強預防措施；
- (b) 政府實施了一系列監控和防疫隔離措施，撇除醫護人員及陶大花園的感染數目，新增個案尚算穩定。況且，經多方宣傳，全港市民對防炎警覺性已大大提高；
- (c) 非典型肺炎不會在短時期內消失，學校不可以無限期停課，以免影響學生的學習和情緒。只要家校合作，加強預防措施，便可以提供安全的學習環境，讓學生恢復有秩序的生活。

## 停課及復課的安排

5. 為使學校妥善地處理停課及復課的安排，本局先後發出詳細的指引和通函，供學校參閱。本局要求學校組織一個臨時應變小組，參酌本局指引，以「學生為重，學校為本，專業領導，靈活應變」為原則，處理停課及復課事宜。停課方面，本局提出「停課不停校，停課不停學」的原則，以照顧有需要在停課期間回校的學生，以及為停課留在家中自學的學生提供學習輔導。

6. 復課方面，本局也就預防措施、家長教育、個案處理、行政事務等各方面有清晰的指引。重點在要求家校合作，為學生提供安全的學習環境。一方面促請家長上課前為子女探熱，以及提醒子女戴口罩上課。另一方面要求學校廁所設肥皂液、抹手紙及氯氣餅，並每日清潔、消毒等。此外，又強烈要求學校要善用這次事件，增加學生對傳染病的認識，加強他們對個人衛生、環境衛生的重視，提高他們的公民意識，增強抗逆力及對社會的承擔。

7. 為方便學校制訂校本預防措施，本局已把不同的通函及指引，綜合整理為《防止非典型肺炎在校園擴散手冊》，並已上載本局網頁。此外本局也配合衛生署的家居隔離措施，為學校設立兩條防線，以策安全：

兩條防線	情況	行動
全校停課	衛生署確定學校有員生証實 / 懷疑已染上「非典型肺炎」	本局宣佈學校由該員生請病假首天起計，全校停課 10 天  如「懷疑個案」並非屬實，衛生署會通知本局安排學校盡快復課
家居隔離 / 留家觀察	衛生署確定和員生有「密切接觸」* 的家屬 / 人士証實 / 懷疑 已染上「非典型肺炎」	衛生署通知受影響員生須接受家居隔離/居家觀察 10 天  如「懷疑個案」並非屬實，衛生署會盡快通知有關員生可以回校

\* 「密切接觸」指曾經照顧患者、與患者共同居住或曾經接觸過患者的呼吸分泌物和體液的人士。

## 支援服務

8. 本局除了向學校和家長派發有關預防「非典型肺炎」的單張，並把所有通函、指引上載本局網頁外，又設立了八條熱線，解答學校和家長的問題。亦印發家長須知，並在電台、電視、報章廣為宣傳，盡量透過不同渠道，把信息傳遞給家長和學生，使能做好預防工作，讓家長放心讓子女上學。此外，又在本局網頁增設「校園抗炎每日快訊」，提供本港及學校有關「非典型肺炎」的個案數字、校園抗炎的最新消息、有關這方面的常見問題和答案，以及學校抗炎經驗的分享。學校和家長的反應良好。

9. **支援服務方面**，本局人員除了提供熱線服務外，在停課期間和學校保持密切聯繫，提醒學校做好預防措施，並為有需要的學生開放校園。復課前又安排衛生督察到校巡查，中學復課日更到所有學校提供支援。至於教學資料方面，本局除蒐集網上教學資訊以供停課期學生學習之外，又就如何在學與教的活動（例如體育、藝術、科學、及科技教育）防止非典型肺炎擴散，編寫指引，以及編撰了有關課題的中、小學教學資料，包括公民教育、常識科、跨學科的教學資料。此外，還為小學生設計了一套「校園齊抗炎」輔導活動系列，以加強學生抗逆力。

10. **抗炎物品方面**，本局已分批向中、小學及特殊學校提供防炎用品，包括備用口罩、耳溫探熱器及耳套。本局日內會向幼稚園提供耳溫探熱器、耳套及適合幼兒的備用口罩。由於學校抗炎有額外支出，例如購買肥皂液、抹手紙，以及聘請額外員工清潔校園等，本局已得香港賽馬會慈善信託基金撥款一億元，資助全港學校抗炎。受惠學校除公營學校外，還包括私立非牟利中、小學、幼稚園及國際學校。各校可因應班級多寡，每月得到\$5,000至\$20,000 抗炎津貼。每校可申請三個月津貼，即每校津貼總額由\$15,000 至\$60,000 不等。此外，本局也建議學校可靈活調動及運用學校各項經費，以支付抗炎費用。

11. **行政措施方面**，本局配合停課及復課的安排，取消小六年級下學期校內成績評核積分。取消呈報該次積分後，小六學生在其所屬學校網內的派位組別，將按他們經調整後的小五下學期及小六上學期的校內成績決定。此外，又調整了中學學位分配的時間表，派位結果改為七月十五日公布。初中成績評核辦法方面，學校呈交中三學生全年成績報告延至七月十一日；中四派位結果也延至八月十二日。以上安排，應可紓緩家長和學校的壓力。為減輕停課對學生學習的影響，本局要求學校在九十日學校假期內

扣除停課日數，學校或因此而要延遲放暑假。不過，如學校有特別安排，只要以學生利益為依歸，有充分理據，並得到教師代表、家教會及學校管理委員會的同意，便可把安排細則交本局存案。

教育統籌局  
二零零三年五月